

超声波 名单不只是用于核对,不只是可用以监督是否存在隐忧;发布名单,首先是因为生命必须受到应有的尊重。

读出遇难者名字是对生命的尊重



汪洋

你不公平,他就 没有幸福感。

——广东省委书记汪洋在建设幸福广东现场会上表示,影响群众幸福感的一个重大问题,就是社会公正,“不是说财富增加他就幸福,你不公平,他就没有幸福感,因为有的人通过不正常渠道攫取到更多好处。”

直接 引语

Voice and
Opinion

我们必须深刻反思,永远铭记这个教训。

——7月27日,北京市委书记郭金龙到灾情严重的房山区十渡镇,向遇难者致哀,他表示今后要不断地加强和改进工作,使规划建设更科学、更符合自然规律;使各项工作更加以人为本,以确保这样的灾难不再重现。

在110、119等电话占线的情况下,微博的确成为一条特别的生命通道。

——北京市政府新闻发言人王惠表示,北京市领导特别重视北京官方微博,通过微博了解灾情。

大学过于功利,大学校长过于功利,对社会将是个祸害。

——在第八届“海峡两岸暨港澳地区大学校长论坛”上,复旦大学校长杨玉良表示,大学过分追求技术主义,对国家并非有利。

好莱坞是挡不住的,全世界都是这样,没有一个国家可以和其抗争。

——台湾著名导演侯孝贤称好莱坞其实是两岸电影人的主要对手,要做大华语电影,首先掌握类型片的操作,然后回到本土。

服装很劣质,不耐用,有些甚至不适合穿来打拳。

——参加伦敦奥运会的印度60公斤级拳击选手加-薄伽凡向媒体抱怨运动服质量不过关。

我为什么在这里?

——美国科罗拉多州丹佛《蝙蝠侠前传3》首映礼枪击事件嫌犯霍尔姆斯日前突然“失忆”,称对其开枪杀死12人一事毫无记忆。

尽管伊朗前方的道路存在挑战,但不会是条死胡同。

——伊朗最高领袖哈梅内伊称,西方国家对伊朗施以制裁,不会令伊朗屈服。

□时事评论员 刘洪波

上周北京大雨成灾。说灾还太笼统,因为死者甚众,北京暴雨可称为惨痛灾难。死亡人数定格为77人,其中66人名单得以查明。

近几年,大雨淹城毫不新鲜,舆论每称为“城市看海”,舆论切责地下建设被忽视,也不可谓言辞峻切。然而,一场大雨在北京夺命77条,还是在人们的预料之外。

这次北京雨灾,信息倏变,随着最新信息的不断汇集,机场滞留和民间自发的“双闪接人行动”渐渐不能作为雨灾的主题曲,死亡也并非派出所长殉职和广渠门司机溺亡可以代表。随着来自房山区的消息渐渐浮现,人们发现先前的信息,不过是信息鸿沟的一个证明。城市的中心区域,有更多的微博、更快的传播,于是也有更多的粉丝关注。而在城市的边缘地带,或者更边远的农村,即使情况严重得多,因为信息不能及时传达出来,有时传达出来又时滞过久,不能成为关注的焦点。此次北京雨灾,房山的信息所幸还不算来得太迟,于是得以推升舆论关注。

客观地说,北京雨灾的各项数据,来得不算太晚。虽然也出现为何禽畜损失已经报告,而遇难人数未能报出的疑问,但很快遇难人数就公布了出来,而且同时发布了已查明的名单,使人们得以核对。

名单不只是用于核对,不只是可用以监督是否存在隐忧。发布名单,首先是因为生命必须

受到应有的尊重。媒体发布了遇难者的名字,遇难者的名字还在电视上被逐一播报。每个人都有特定的姓名,而不只有一个类别通名。这个特定的名字,不是为了“管理到人”,而是为了把每个个体凸显出来。我们不会给每棵树特定的名字,我们却会为宠物取一个名字,而很久很久以前,黎民黔首即使有名字,也是极为随意的代号。而有名有姓,以及姓名作为一件严肃的事情,这本身就是生命价值的表现。

死亡是极为重大的事情。每个人的死亡,都在一定的范围内得以表现其“重大”特征,从墓碑、牌位、谱牒、方志到史册,到处是姓名的记录,也是死亡作为不同范围内重大事件的表征。现代社会已经不再将死亡的公共纪念仅仅用于那些为了公众而付出的人,而是将它扩展到公共事件中的死者,纪念碑不再只为“为国牺牲者”而建,而且有越来越多的记名碑,刻写死者的姓名,无名纪念碑不再是通行样式了。

名单可以使人去体味生命的含义。人不是一个统计数字,不是一个管理对象,而是具有完全独立意义的生命个体。生于每个人而言,都是世界的全部意义的基点。生是一切意义的可能,死是一切意义的消失。正因为如此,生命的短暂、脆弱,以及生命何以具有长远的价值、个人怎样予社会以贡献等等,才得以成为值得的问题,感慨或者沉思也由此而来。如果生命是永恒的,那么生命就是不重要的,如同我们需要小心翼翼地对待一

只精美的瓷器,却不必同样小心翼翼地对待一口铸造精美的大钟。

自古以来,权高势重者得到了足够的哀荣是常态,那是其生命得到了极度推崇的写照。普通人的生命却往往被忽视,封建时代,普通人甚至被殉埋,而被殉埋者不会有姓名的。尊重每一个名字,就是尊重每一个生命,就是使生命获得平等的对待,而非只让权高势重者得享君临众生的福泽。

因为一场大雨,几十个生命消失。这每一个名字,既是让人追怀其生命的线索,也是让人追问责任的“头绪”。这些生命为城市的治理者累积性的建设失误而付出,也是为城市治理者习惯性的应急无方而付出。灾难面前,人们守望相助的温情值得赞咏,然而赞咏温情永远不能替代为何因灾生祸的追问。

灾难发生后,如果急急宣布胜利,急急总结,各表其功,既是对死难的无视,也是对生者的无视。它会以“恢复秩序”的面目继续着对生命的冷漠,这冷漠既造成了灾难的现实,也为下一次同样形式或不同形式的灾难埋下了种子。在灾难面前,那些回避伤痛,专注于总结立功的现象,显示了轻松的“口力劳动”对生命价值的偏离。

长期以来,死于灾难在我们这个社会并不少见,但人们得到一份死难者名单往往会很困难。而这次北京雨灾,能够公布死者姓名,应该是一个进步。希望这不是一次特殊的处理,而是我们这个社会的通则。

公开干部财产,把权力关进笼子

回应《干部财产申报试水5年丹徒有望年底实现网上公示》(7月22日柒周刊A4、A5版)

镇江丹徒区实行的干部财产申报制度虽然有需申报干部职务级别低、只在内部网公示等不足问题,但总算开了一个好头。饭要一口一口吃,路要一步

一步走,假以时日,公众想要看到的干部财产公开总会成为现实。对于干部申报财产可能出现的失实问题,我以为除了严查、严惩故意隐瞒者外,还要把干部贪污腐

败的路子堵住。也就是说,干部今天的财产属实与否固然重要,但是把“权力关在笼子里”后,明天他就不可能以权谋私陡然让自己的财产猛增。(宿迁 谢庆富)

培养更多“小法布尔”,有赖于教育体制改革

回应《“小法布尔”吴语桐 9岁男孩的昆虫记》(7月22日柒周刊A7版)

当更多的孩子扑在补习班、奥数培训点里,将暑假变为“第三学期”之时,“小法布尔”“城墙弟”们不仅“另类”,更显难能可

贵。其实,通过培养孩子的兴趣,解放他们的天性,激发其探索未知世界的热情,使其健康成长为于国有用的人才,才应是教育的

主旨所在。而这一切,不仅需要家长的开明,更有赖于教育体制的改革。

(如皋 王富强)

给暑期补习班降温,须有关部门齐抓共管

回应《学费6500元提成650元,暑期补习班究竟“补”了谁?》(7月22日柒周刊A10、A11版)

暑期补习班这一“老大难”问题无法根治,在于工商、教育等主管部门“敲锣卖糖,各管一行”。工商部门只管社会培训机构,至于

这些培训机构办成了补习班,他们就不管了;教育部门只审批教育机构,对工商部门审批的培训机构违规办补习班,他们说“管不

了”。这就给一些人钻了空子,各种各样补习班风起云涌。只有砸掉了卖糖的“锣”,齐抓共管,才能有效治理。(南京 吴文元)

见义勇为,须视己为“社会共同体”一员

回应《从见义勇为到见义不为》(7月22日柒周刊A3版)

见义不为者,有多一事不如少一事的自保心态,有拔刀相助反被诬陷伤害的隐忧。如何使人们从见义不为转变为见义敢为呢?除了完善和健全相应的

鼓励、奖励机制外,我赞同评论员的观点,也即要使人们对这个社会共同体有与己息息相关的认同感。当目睹他人正遭遇侵害或危险时,要想到这也是我

们这个共同体所遭遇的侵害或危险。当冷眼旁观别人的不幸时,要想到自己有朝一日也可能成为被旁观的对象。

(南通 倪政伟)



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴 同期声

Simultaneous Comments
by Celebrities



白岩松
新闻人士

“其实在生命的面前,什么奥运会、什么金牌都变得太不重要了。”——身在伦敦的白岩松听到同事播报7·21北京雨灾遇难者名单时,内心沉重,他希望“所有遇难者的家属能够通过时间慢慢地走出悲伤”。



东升
东升工作室

“你下去看看会累死你吗?研究个办法会难死你吗?为社会为百姓办点实事会亏死你吗?”——南京一老人因为其居住的一处“重要近现代建筑”被开发商损坏,找市住建委质量安全处讨说法未果,东升怒了:不提供服务,要你这个处室干嘛?



吴晓平
听我韶韶

“我们要有一颗同情之心,要有一颗送清凉之心,但是我们更需要制度保障。”

——赤日炎炎,那些冒着高温在室外工作的人值得大家同情,但吴老认为,再多的同情都不如用制度来保障劳动者的身体健康来得有直接和有效。

读者来信 Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com